实行预算包干办法好

国务院机关事务管理局 经 费 管 理 处

为了贯彻调整方针,改进财务管理,提高资金使用效果,更好地完成各项工作任务,中央国家机关从1980年起,对行政经费试行"预算包干,结余留用"的管理办法。一年来,由于发扬了党的艰苦奋斗的优良传统,大抓勤俭节约,进一步加强了财务管理,在中央国家机关在新增预算单位11%,新增职工2,664人,经费比1979年减少2,000万元的情况下,不仅保证了机关业务活动的必需开支,而且还结余了经费3,240万元。实践证明,预算包干是加强财务管理,节约开支,提高资金使用效果的一个好办法。

一、有利于调动各级领导和职 工 的 积 极性,加强财务管理

实行预算包干后,机关财务工作普遍得到领导的重视和群众的支持。过去是 花 钱 靠 国 家,没钱伸手要,行政财务很 难 摆 上 议事日程。现在许多部委领导亲自抓预算安排和节约措施,发动群众挖潜节支,并且身体力行,为 群众作出了表率。例如,交通部财务部门一年 内向部党组写了三次关于落实预算 包 干 的 报告,部党组作了研究和指导,保证了预算包干的顺利执行。过去用钱单位考虑需要、方便多,

注意节约少,事先与财务部门联系少。现在大家关心节约,遇事共同商量,处处注意节约,大大减少了供求之间的矛盾。财会人员为了管好财务,也增强了责任心,经常搜集、掌握预算执行情况和存在的问题,及时向领导汇报,并在调查研究的基础上,制定节约措施和管理制度,真正起到了参谋、助手作用。如对办公费、差旅费、会议费采取"指标控制",落实到司局的办法,收到了显著效果。

二、有利于改进机关工作作风,发扬艰苦 奋斗的优良传统

精简了会议。许多单位都做到了可开可不 开的会不开, 能够合并开的不单独开。如农业 部年初计划全年召开149个会,经过压缩、合 并,只开了48个,精简了68%。很多单位开会 做到了不租高级饭店,不租或少租汽车。全国政 协过去召开全国政协常务委员会会议,为接待 外地来京的常委,一般都要包租小汽车20辆,开 支汽车租费8,000多元。今年从五届九次常委会 起,不再租车,全部从机关抽调,只开支汽油 费1,300多元。最高人民法院今年召开的一次 纠正冤假错案会议,有省、市、自治区院长30多 人参加,全部在招待所食宿,在机关开会,会期 3天,只开支了200余元。一年来,各单位基本上 克服了前几年会议"规模大、会期长、标准高、 开支大"的现象。1980年全年会议费开支比 1979年减少近630万元,减少38.7%。

合理控制了长途电话的使用。各单位对长途电话、电话会议都采取了有效措施,有的利用早晚时间通话,有的由定时通话改为不定时通话,有的用电报代替电话,有的将"日调"改为"隔日调"。如冶金部,在长途台协助下,规定了用长途电话必须经过部电话总机统一挂号,从而减少了重复,节约了费用,长途电话费比过去每月平均减少39.8%。一年来,中央国家机关的邮电费开支,也比上年减少了11.5%。

出差更讲求效果了。一年来,各单位出差 的人员精干了,时间紧凑了,住高级饭店的人 少了。特别是许多部、委领导同志在这方面起了带头模范作用。1980年中央国家机关差旅费 开支比上年减少12.8%。

厉行节约,勤俭办事的作风盛行了。中央 国家机关的业务费和办公费开支都比上年度分 别节减了27.4%和17.3%,很多单位都进一步 精简了文件、简报和报表。例如,交通部将24 种内部刊物、日报、简报精减为9种。各单位 还注意控制了文件印刷, 如国家计委规定除了 上报中央、国务院或大宗的文件可以铅印外, 其它文件一律打字油印, 使印刷费开支下降了 一半。各单位对于公费订购书报、资料,也都 进行了有效控制。中央国家机关的设备购置费 开支,从严控制以后,比1979年下降了44.1%。 过去每年年终, 上级总要三令五申不准突击化 钱,现在,这种现象已不复存在了。据中央国 家机关集团购买力的统计,四季度的控买指标 很少动用。机关的各种车辆,经过整顿,加强 了管理, 节约了能源。自1979年实行安全节油 奖励办法以来,中央国家机关已有80%以上的 单位,汽车耗油量普遍下降了25%至30%。七 机部节油量相当于该部 4 个月的定量供油数。 为了节油, 许多单位的领导中午不坐小汽车回 家,在机关用餐、休息;上下班改乘公共汽车 或骑自行车,不仅为国家节省了汽油,还为大 家树立了新风。

三、促进了对机关附属单位的财务管理和 增收节支工作

实行预算包干后,中央国家机关对附属机构也制订了加强核算,定额补贴的办法,改变了"吃大锅饭"的状况,不但减少了行政经费的开支,也调动了这些单位和职工的积极性,挖掘了增收节支的潜力。现在,有的宾馆已能自给自足,并且有余。有的修理厂、印刷厂,不但满足了机关的需要,而且扩大了对外服务,增加了收入,减少了行政费补贴。绝大多数幼儿园在不增加人员、设备的情况下,对外开放,增收儿童,为祖国的幼儿保教事业作出了贡献。

党政重视税收企业遵章纳税

四川省内江市党政领导,重视税收工作,认真贯彻税收政策,带动了企业自 觉 遵章 纳税,近四年来连年超额完成国 家 税 收 任务。1980年全市853户城乡企业纳税无拖欠。

内江市党政领导经常听取税务 部门 的汇报,利用各种形式宣传税收政策,强调执行纳税纪律,表扬纳税好的单位和财会人员。在工作中,经常给税务部门撑腰。去年,市城建局下属砂石公司划归市社队企业局领导管理后,在交纳所得税问题上与税务部门发生了争议。内江市领导听取税、企双方意见后,强调必须严格执行税收制度,并指示社队企业局督促企业将应纳税款3.2万元及时清交人库。

全市各部门、各企业单位认真执行市党政领导关于税收工作的指示和要求,自觉地支持税务部门的工作,维护国家财税收入。市计建委在审批集体所有制企业基本建设计划时,凡资金来源未经税务机关审查同意的,从不轻易批准基建计划。银行记帐员基本上熟记了开户企业各自的纳税期限,积极协助税务部门把关。企业主管部门对所属企业也严格要求。企业在安排资金时,总是先国家后企业,有的企业纳税次数频繁,但从未有过拖欠、滞纳现象。有的企业资金周转不灵,但企业领导和有关人员千方百计筹集资金,在规定的纳税期限内交清了税款。

由于市党政领导的重视,内江市800多户纳税企业普遍形成了自觉遵章纳税的风尚,许多企业还把正确执行税法规定,按期交纳税款,作为对财会人员考评的条件。

(王国荣 唐宗杰)

税收征管